

LA MONTAÑA

SEMANARIO LIBERAL Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

AÑO III

SE PUBLICA LOS SABADOS

Núm. 126

SUSCRIPCIONES

EN JACA: trimere una peseta.
FUERA: Semestre 2'50 pesetas y 5 al año.
ULTRAMAR: Id 3 pesetas.
EXTRANJERO: Id 4 pesetas.

Jaca 8 de Octubre de 1898

REDACCION Y ADMINISTRACION, Calle Mayor, 28.

ANUNCIOS

Inserción de anuncios, comunicados, reclamos & gacetillas, en primera, tercera y cuarta plana, y precios convencionales.
Esquelas de defunción en primera y cuarta plana a precios reducidos.

SEMANARIO DE AVISOS

BOLETÍN RELIGIOSO

SANTORAL

- 8 *Sábado*.—Santos Demetrio y Nestor, y Santas Brigida y Pelagia.
9 *Domingo*.—Ntra. Sra. de la Cinta. El Santísimo Cristo Sepultado y San Dionisio Areopagita.
10 *Lunes*.—Santos Francisco de Borja, Florencio y Paulino.
11 *Martes*.—Stos. Nicasio, Germán, Fermín y Plácido.
12 *Miércoles*.—Ntra. Sra. del Pilar y San Serafín.
13 *Jueves*.—Santos Eduardo, Marcial, Teófilo, Venancio y Daniel.
14 *Viernes*.—Santos Calixto, Evaristo y Bernardo.

CULTOS

Continúan en Santo Domingo los ejercicios del Santo Rosario.
PARA MAÑANA.—Misas de hora.—A las ocho en la Parroquia. A las nueve en las Escuelas Pías. A las once en el Jarmen. A las doce en la Catedral.
PARA EL DIA 12.—Misas de hora.—Las mismas que el domingo.
En la catedral, fiesta de primera clase.
Por la tarde da principio la novena de Ntra. Sra. del Pilar en la capilla de su advocación.

ALMUDI PUBLICO

Precios que han regido en esta semana.—Trigo, 4'80 pesetas fanega. Cebada, 2'25 id. id.; Avena, 1,62 id. id.

BOLSA

Cotización oficial del 6 de Octubre.

4 por 100 interior.	57'80
4 por 100 exterior.	63'95
Amortizable al 4 por 100.	67'50
Aduanas.	90'68
Cubas de 1886.	68'75
Id. de 1890.	51'15
Filipinas.	77'20
Acciones del Banco.	395'00
Id. de la Tabacalera.	228'00
Cambio sobre París.	49'80
Id. id. Londres.	37'87
4 por 100 español en París.	00'00

TEMPERATURA

Según las observaciones verificadas en el colegio de Escuelas Pías.

Días.	Minima.	Máxima.	Media.
1	7.2	13.2	10.2
2	8.0	18.0	13.0
3	5.0	19.0	12.0
4	8.0	20.8	14.4
5	9.0	16.1	12.6
6	6.0	19.8	12.9
7	8.5	21.1	14.8

Temperatura media de la semana, 12.8

AVISOS PARTICULARES

E. ROMEO

ENFERMEZAS SECRETAS

Horas de consulta: De 12 a 3 y de 7 a 9 noche.

También por correo

Consulta gratis de Medicina y Cirugía a todo soldado procedente de Cuba y Filipinas.

COSO, 3, 1.º, derecha.—Zaragoza.

LA AGRICULTURA EN ESPAÑA

II.

La tan conocida división de los métodos de cultivo en intensivo y extensivo sufre en España tantas gradaciones que no nos permiten examinarlas una por una, pues casi pueden contarse por comarcas y aun a veces por localidades.

Pero antes de ocuparnos de la manera de labrar la tierra, bueno será echar una ligerísima ojeada sobre los instrumentos que al efecto se emplean.

Aunque muy parecidos los arados que se usan en las diversas comarcas de España, difieren bastante en la forma que se da a la cabeza, a la camada y sobre todo a la reja. Aunque reconocemos que nuestros instrumentos agrícolas dejan mucho que desear, no somos de los pesimistas que los califican de detestables.

El arado de reja acuñada y en figura de lanza usado en Aragón es sumamente a propósito y de excelentes condiciones para roturar terrenos fuertes y no del todo malo para labrar tierras cuyos surcos hayan de ir muy juntos, pero es defectuosísimo para alomar, y más aún para voltear la tierra, circunstancia indispensable en toda buena labor.

El arado andaluz, de reja de enchufe y forma de teja con débil punta de espiga, conveniente para alomar en tierras ligeras, es usado por los andaluces en toda clase de aradas y en toda clase de terrenos; también como el aragonés es defectuoso para voltear la tierra.

Los valencianos suelen emplear dos arados; uno de lanza ó engero muy poco usado, les sirve para labrar terrenos duros, y otro, el más común, de horcate lo aplican a todas clases de aradas en aquellas tierras que por su calidad ó su mucha labor no presentan resistencia. Como los anteriores, adolece del grave defecto de abrir, pero no voltear la tierra.

La exclusiva aplicación que en cada país hacen nuestros labradores del arado que tienen para todos los casos, nos demuestra que su uso proviene de una rutina inconsciente y no de una razonable práctica, fundada en estudiva experiencia, pues si esto último fuese, roturarían y ayuntarían con el arado de cuña, alomarian y terciarían con el de enchufe y enterrarían con el de horcate.

De algunos años acá vemos que se va introduciendo el uso del arado de vertedera con una sola rueda ó sin ella; es este un gran adelanto, mucho mayor si, como hemos observado en los campos de Jaca, no se emplea indistintamente para toda clase de aradas, sino únicamente en aquellas para que es más adecuado. Este arado puede dedicarse para terciar y cohechar, todo lo más para binar las tierras, nunca para romper, porque empleándolo en esta labor se ha observado que el ga-

nado se cansa y se estropea, y si el terreno es muy duro, se necesita un hombre que guíe la yunta, aplicándose otro exclusivamente al manejo de la esteva; aun así, las gargantas se rompen, las rejas se parten y se destruyen las vertederas.

En nuestro concepto la mejor combinación que de los arados hoy conocidos podría hacerse, es emplear el arado aragonés para dar la primera reja, el de vertedera para terciar y cohechar y el de horcate para enterrar.

Las herramientas usadas para mover a brazo las tierras, están mejor estudiadas, pero dejan también mucho que desear.

Prescindiremos de la laya que si es mal instrumento y de exclusiva aplicación para las tierras ligeras y colgadas, sin presentar más ventajas que la de poder usarse sin encorvar el cuerpo, en cambio tan sólo se conoce en limitadísimas zonas de las provincias vascongadas y de Navarra.

Las azadas en general están bien construídas y son bien aplicadas; difieren en forma, peso y tamaño. En unos mismos pueblos las hay de diferentes clases y el uso de las unas ó de las otras se determina por el estado y calidad del suelo que se va a labrar. En esta montaña, por ejemplo, se usa el azadón grande (*ajau* lo llaman nuestros labradores), muy propio para romper tierras muy duras y compactas, el pico para las pedregosas, la azada propiamente dicha para las huertas, la azadeta, el azadón, el azadillo y otras variantes, todas ellas de utilidad suma, cuando son hábil y debidamente aplicadas.

Los valencianos, que en cuanto atañe a la agricultura están mucho más adelantados que los otros habitantes de nuestra Península, tienen su legón ó azada que posee inmensas ventajas sobre todos los demás instrumentos de su índole, sin hablar del legonet, herramienta que para el trabajo de huerta nos atrevemos a llamar preciosa y perfecta.

El escardillo usado en Andalucía no es malo, y con muy pequeña variante podría aprobarse por completo si su uso en las grandes sementeras no revelase un increíble atraso en los labradores que de él se valen. El almocafre es un instrumento bien entendido y de excelente aplicación en los cultivos de hortaliza y flores.

Las hoces son buenas y las encontramos preferibles a todas las herramientas análogas que hasta ahora hemos visto. La guadaña debe usarse tan sólo para cortar algunas clases de yerbas, nunca para la siega de cereales, pues su golpe hace caer mucho grano que se pierde.

Varian también mucho las herramientas destinadas a la poda. La hoz de podar cepas es muy buena y creemos debe aconsejarse su adopción, así como para los árboles puede recomendarse la astraleta valenciana, una y otra combinadas con un prudente uso de la tijera.

En otro número nos ocuparemos de los diversos métodos de cultivo.

AYER Y HOY

No somos de los que temen al carlismo por su preponderancia y empuje, sino más bien por sus aviesas intenciones.

A pesar de lo poco que se ha hecho para exterminarlo y del abandono que en este particular nos han tenido algunos gobiernos, no puede negarse que el partido tradicionalista no es lo que fué ni llegará á presentarse siendo compacto y numeroso para realizar por medio de las armas sus fatales designios.

Dos hechos importantísimos influyen en la decadencia de sus partidarios.

El primero la corrupción de sus hombres; el segundo las excisiones ocurridas en el mismo desde la última guerra civil.

No se ven en efecto en el carlismo aquellos hombres íntegros é indomables, del corte del general Lerma que preferían la azarosa vida del más rudo trabajo á obtener su sustento de un favor oficial cualquiera. Los personajes carlistas del día se han burocratizado, y para nadie es un secreto que con frecuencia mendigan favores y mercedes oficiales y se regodean con el disfrute de beneficios obtenidos de manos liberales, de esas manos que odian y maldicen y cuyo contacto *aparentan* repugnar.

Respecto al segundo extremo basta volver la vista algunos años atrás, y estudiar someramente la marcha política del partido que nos ocupa.

A raíz de la guerra, carlistas desengañados y mal avenidos con la marcha que á los sucesos se había dado, se acogieron bajo la bandera del más recalcitrante regionalismo, y confundiendo nuestra independencia administrativa con la razón de españoles, ó mejor dicho, exagerando nuestros derechos de autonomía y tendiendo á borrar nuestro amor y cariño á la *patria grande*, soñaron en ser independientes ó rusos, ya que no podían ser súbditos del tan decantado pretendiente.

Aquello fracasó, como fracasó toda empresa política que haya de desenvolverse en tan estrechos límites, pero fracasó con grave perjuicio del carlismo que perdió importantes personalidades, á las que convino más seguir entusiasmadas con sus aspiraciones *chiquitas*.

La celebrada *unión católica* restó igualmente fuerzas al pretendiente, no tanto por las personas que del mismo se separaron descaradamente, cuanto por las que poco entusiasmadas se retiraron sin haber vuelto á figurar en política.

Más tarde llegó Nocedal, el *puntillero* del carlismo, como donosamente le apellidaba un escritor de renombre, quien levantando la bandera de Dios y Patria, se llevó el apoyo principal de los carlistas, la mayoría del clero, y lo que es más, la parte de su programa en que más hincapié hacían los partidarios del pretendiente para engañar á los pobres ilusos que suponen que la religiosidad consiste en la exageración de los principios religiosos.

Descartados tan importantes elementos del partido carlista, no puede ser un peligro de la importancia que antes lo era, máxime cuando hoy mismo se ven en aquél perfectamente dibujadas, dos tendencias antitéticas, cuales son, la de los tremendos ó partidarios de la guerra, y la de los aristócratas que se avienen á la perfección con el sistema parlamentario, á la sombra del que bullen á su gusto, y del que obtienen beneficios no despreciables.

Siendo cuanto llevamos dicho axiomático y evidente, careciendo el carlismo de la fuerza con que en un día contó, opinamos que poco deberíamos temer de las aviesas intenciones de parte del mismo, si todos los liberales á una persiguiéramos su desaparición y aniquilamiento.

CRÓNICA PARISIENSE

Variación sobre el mismo tema.—La Eva moderna. El espiritismo.

La fastidiosa cancamusa del proceso Dreifus absorbe todas las tareas parisienses.

Los periódicos no discuten otro asunto, las conversaciones no se ocupan de nada más interesante y parece como si hasta los teatros languidieceran bajo el peso de tan abrumadora pesadilla.

Podemos decir con gráfica frase que á la Francia se le ha subido la sangre á la cabeza.

Y esta cabeza es París, la ciudad incomparable, la

capital de las capitales, idolatrada por todos los que la conocen, envidiada como una presa de alta estima por los provinciales y extranjeros y odiada por los millares de víctimas que atrae, que aplasta y que deshace.

¡Cuántos vienen aquí llenos de ilusiones y, cual las aves marinas durante la noche, chocan con los brillantes cristales del taro, caen atolondrados y se ahogan en las turbulentas olas!

Bajo este punto de vista, París es una tumba donde duermen, después de terribles y vergonzosas agonías, multitud de buenas voluntades candidas, numerosas ilusiones ignoradas é infinitas almas generadoras de imaginaciones tiernas.

La colosal obra de Balzac, al catalogar algunos de esos dramas, resulta un mezquino repertorio cuando con el pensamiento evocamos la interminable serie de hombres que perecieron aquí, donde ellos soñaron pasear su talento y sus riquezas triunfantes.

Los conquistadores de la *Comedia humana* son muy pocos: los dispersados en la fosa común, los ignorados, esos no se pueden contar, como los Papas de la zarzuela.

París atrae, esto es indudable; pero París mata, esto es cierto.

Balzac, eco de toda una raza, predicó el mal ejemplo y, desde entonces, empezó el fenómeno monstruoso de que una capital absorba todo un país de jando helado el corazón de la provincia y vacío el cráneo de los departamentos.

La cerebralidad francesa elaborase en París; pero, estimulada por los insaciables apetitos, hácese trivial y frívola.

Carecemos de reposo, el mañana llega enseguida con un snobismo nuevo que reemplaza el de la víspera, las ideas son efímeras, todo aquí es como ligeras florecillas que viven un momento para recreo de la vista; todo futilidades que, durante la excitante hora del agenojo crepuscular, nos parecieron tomar la falaz apariencia de considerables realidades.

Desde que la voz de Balzac encontró eco, la inmigración comenzó y toda la Francia se reconcentró en París.

Hoy la Francia sigue aquí, aquí se ahoga, se anemias y aquí puede morir.

Por curiosidad acabo de hojear el último Anuario publicado por la administración de teléfonos de París.

Allí he visto comerciantes, banqueros, hombres de negocios y mil y mil individuos, para quienes el teléfono es una necesidad permanente.

Muy natural encuentro eso; pero no comprendo por qué razón las cortesanas de la segunda República, las mercenarias del amor como Liane, la Otero y otras muchas, figuran en el Anuario bajo un número de orden, con su aparato telefónico que rima muy mal con las famosas estrellas de cielo raso.

Esas parisienses en su aparato telefónico diseñan un bonito cuadro de costumbres modernas.

El mismo hilo eléctrico une al amante y al coche-ro, el idilio á hora fija se codea con los encargos á la modista y la Manon moderna decreta impiamente la cruel abolición de aquellos billetes de amor, perfumados como el aliento de su autora, como el deseo alados y que, amarillentos á causa del tiempo, vuelven a leerse cuando la vejez llega y que llenan el alma con el bálsamo de los recuerdos.

¡Adiós, reliquias del amor pasado!
Las exigencias de la vida moderna imponen el que todo se haga hoy al minuto, mecánicamente y como para desvanecer sin respeto el pensamiento y la ilusión.

Con esta exteriorización de su vida y con esta desaparición de sus fantasías, la mujer abandona poco á poco lo que constituía su reino sobre nosotros.

Esta irrespirable atmósfera de progreso mata de melancolía las ilusiones.

La única estatua que ha fracasado en este París tan pródigo en bronce y en mármoles, acaso sea la de Allan Kardec.

El padrino de aquella teoría que volvía locos los contertulios de los salones durante el segundo Imperio, se queda por esta vez sin su correspondiente peana.

Allan Kardec no ha sido, como se pretende, el inventor del espiritismo; él fué quien restauró una ciencia ya conocida de los iniciados de la India, de la Grecia, del Egipto y de los druidas de la Galia; los cuales nos hablaron ya de las manifestaciones corporales *post mortem*, de las vidas sucesivas y de las reencarnaciones.

El hombre que con sus estudios admirables suscitó ese formidable movimiento de la ciencia, esta revelación, cuyas nobles bellezas tanto entusiasma-

ron, esas ideas, que no quiero discutir, aun cuando no participe de ellas; ese hombre que merece un honor hoy, queda reducido á un grotesco personaje ó á un desequilibrio cerebrado.

El espíritu de Allan Kardec debe reírse grandemente de una humanidad tan miserable; pero consuélese recordando como fueron recibidos los primeros sabios que se atrevieron á decirnos que la tierra da vueltas y que la sangre circula.

Antonio AMBROA

Paris 3 de Octubre de 1898.

CARTA DE MADRID

Madrid 6 Octubre 1898.

Sr. Director de LA MONTAÑA

La reserva en que se han encerrado las comisiones yanki y española encargadas de llegar á un tratado de paz definitivo, hace que tanto aquí como en el extranjero se fantasee mucho acerca de las pretensiones de los norteamericanos y del resultado probable que para España ha de tener la negociación que se sigue en París, explicándose así que un día se nos diga que los comisionados yankis tienen órdenes concretas de no aceptar más que la anexión del archipiélago filipino en su totalidad, otro que sólo desean una parte, y otro que se conforman con tales ó cuales concesiones que en nada modifican nuestra soberanía sobre Filipinas.

Ateniéndonos á los informes oficiales, únicos que en cuestiones de tanta monta deben tenerse en cuenta, los comisionados yankis no han formulado los deseos del gabinete de Washington en lo que al destino de Filipinas se refiere, ni los formularán hasta que se hayan discutido los primeros puntos del protocolo y la comisión yanki estudiado el informe del general Merrit.

IMPORTANTE REAL ORDEN

Por su excepcional interés y accediendo gustosamente á los deseos del competente Sr. Delegado de Hacienda de esta provincia que nos suplica su inserción, publicamos á continuación la parte dispositiva de la Real orden que sobre condonación de responsabilidades por débitos y defraudaciones á la Hacienda, ha sido dada con fecha 14 de Septiembre último.

Dice así:

1.º Que el párrafo primero del artículo 28 de la ley de Presupuestos vigente debe cumplirse en sus términos literales, suficientemente explícitos y claros para que no necesiten de interpretación. (Se refiere al pago de atrasos por las Diputaciones y Ayuntamientos.)

2.º Que el párrafo segundo del mismo artículo es aplicable á todos los deudores á la Hacienda que vinieran siéndolo el 30 de Junio de 1898 por cualquier clase de contribución, impuesto, renta ó derecho, ora se hayan incoado ó seguido expedientes para hacer efectivos los descubiertos, ora no hubiesen llegado á iniciarse, siempre que lo satisfagan antes del 1.º de Enero de 1899, y que la exención de responsabilidades comprende la de todo recargo, y, por consiguiente, la de los intereses de demora que por las disposiciones de general aplicación debieran haberse liquidado á no impedirlo el texto de cuya inteligencia se trata.

3.º Que los beneficios del párrafo tercero son aplicables, no sólo á los contribuyentes por territorial, sino también á los que lo sean por cualquiera otra contribución ó impuesto que declaren su verdadera riqueza dentro del término de la gracia.

4.º Que debe continuarse la acción administrativa, tanto para hacer efectivos los descubiertos conocidos en la parte no condonada, cuanto para tramitarse los expedientes de defraudación en curso ó incoar los que procedan caso de descubrirse nuevas ocultaciones, sin perjuicio de las ventajas concedidas por la ley.

NUESTRA CARTERA

Su Majestad la Reina ha nombrado comendador de número de la Real y distinguida orden de Isabel la Católica, á nuestro queridísimo amigo don Manuel Ripa, director de LA MONTAÑA.

Cordialmente felicitamos á tan buen compañero por la justa y merecida distinción de que ha sido objeto por parte del Trono, en recompensa á su inquebrantable y manifiesta adhesión hacia el mismo.

El ministerio de la Guerra ha autorizado la elaboración por la factoría de subsistencias de Zaragoza, de 320 raciones de galleta, con destino á los fuertes de Coll de Ladrones, Rapitán y Santa Elena, enclavados en el campo atrincherado de Jaca.

Durante la temporada última, en el balneario de Panticosa se han registrado las estancias de unos dos mil quinientos bañistas, que han permanecido allí, término medio, uno con otro, unos doce días.

Estos datos demuestran la importancia extraordinaria que ha alcanzado el primer establecimiento en su clase que hay en España; y llaman mucho más la atención porque en un principio se supuso que por las vicisitudes especialísimas que la nación atravesaba no eran las más abonadas para alcanzar una cifra tan elevada.

A consecuencia de la rotura de la máquina, percance sufrido entre las estaciones de Alerre y Plascencia, el martes llegó á esta ciudad con tres horas de retraso el tren correo ascendente de Huesca.

La repetición de los percances de esta índole no deja de llamar la atención, ya que denota que, lejos de utilizar el hermoso material que al amparo de la ley del Canfranc introdujo en España libre de derechos la compañía del Norte, con destino al ferrocarril internacional, nos propina el deshecho ó inservible que posee, por cuyo motivo, ínterin el importado se utiliza en otras líneas, estamos expuestos á efectuar el recorrido hasta Huesca en condiciones que á pie puede obtenerse el arribo antes que en ferrocarril.

Esto sin entrar en otro género de consideraciones que nos demostrarían el abandono en que la compañía del Norte tiene la línea de Jaca, abandono tan grande que ha producido el curioso caso (sucedido ha pocos días), de que un amigo nuestro no pudiera cargar dos vagones de mercancías, por

no hallar disponible tan exiguo número de aquellos vehículos en la estación de Jaca.

Con motivo de ser el día 4 el santo del rey don Francisco de Asís, vistieron de gala las tropas de esta guarnición, haciéndose en la ciudadela las salvas de ordenanza.

Después de haber girado visita á 20 escuelas de las enclavadas en el partido de Jaca, esta semana ha regresado á Huesca el celoso inspector de Instrucción primaria de esta provincia, D. Enrique Marzo.

Después de haber pasado el verano en esta ciudad, han salido para Zaragoza y Valencia respectivamente las distinguidas familias de nuestros muy considerados amigos los Excmos. Sres. Marqueses de Lacadena y D. Vicente Vieites.

En el correo del miércoles llegó á Jaca, procedente del balneario de Alhama, nuestro querido director D. Manuel Ripa.

Con motivo de las fiestas del Pilar, es grande el número de convecinos nuestros que se ha dirigido á Zaragoza, siendo también muchos los que todavía piensan dirigirse á la S. H., en términos que con seguridad nuestra ciudad dará un abundante contingente de forasteros en las próximas fiestas.

Por dimisión del que la desempeña, se halla vacante la plaza de médico titular de la villa de Ansó y su agregado Fago; su dotación consiste en 400 pesetas por beneficencia pagadas del presupuesto municipal, 2.100 á que ascienden las igualas satisfechas por una junta de vecinos y 750 próximamente que percibirá el agraciado de los carabineros residentes en aquella localidad.

Las solicitudes hasta el día 15 del actual; pues el día 16, se proveerá.

Hemos recibido algunos ejemplares de la copia del magnífico cartel anunciador de las corridas que se celebrarán en Zaragoza durante las fiestas del Pilar.

Estas serán 4, que tendrán lugar los días 13, 14, 15 y 16 del actual, lidiándose en la del 13 seis toros del conde de Espoz y Mina, por Reverte y Villita; en la del 14 seis de Ibarra, por Mazzantini y Guerra; en la del 15 seis de Miura, por Guerra y Reverte, y en la del 16 seis toros de Aleas, por Mazzantini y Villa.

No puede ser mejor el cartel; así es que no dudamos será grande la animación que habrá en la capital de Aragón, atraída, á la par que por las festividades religiosas, por los festivales profanos, singularmente por las corridas de toros.

En el *Diario Oficial* del ministerio de la Guerra se ha debido publicar ayer, según se anunciaba desde Madrid, una Real orden concediendo licencia absoluta á todos los soldados que lleven más de cuatro años sirviendo en las Antillas.

Esta medida se considera muy justificada y ha sido objeto de grandes elogios.

En las últimas relaciones de soldados falecidos en Cuba, aparecen los siguientes del partido de Jaca: Antonio Aso Villacampa, natural de Ena; Marcelino Berdún Ciprés, de Santacilia, y Tomás Grasa Rubí, de Hecho.

Los dos primeros han muerto del vómito, así es que sus familias tienen derecho á pensión.

Ha sido nombrado, en virtud de oposiciones, maestro de taller de tercera clase, con destino al parque de artillería de esta ciudad, D. Martín González Tuñón.

Se ha dispuesto que todos los documentos que se presenten en las oficinas liquidadoras del impuesto de derechos reales, cualquiera que sea su fecha, se hallan libres de las multas é intereses de demora en que hubiesen incurrido, siempre que la presentación se verifique antes del 1.º de Enero de 1899 y se refieran á años anteriores á 1.º de Julio próximo pasado.

De regreso de Cuba, hállase en Zaragoza el distinguido oficial de ingenieros, nuestro querido amigo D. Pablo Duplá, á quien damos cariñosa bienvenida.

En atención á no haberse cubierto todas las plazas que puden admitirse en el colegio militar de Trujillo, de alumnos puñanos, se ha concedido un

nuevo plazo, que terminará el día 31 del actual, para la admisión de instancias.

La tasa telegráfica de los despachos para el extranjero, ha experimentado una baja de diez céntimos de peseta, que regirá durante todo el actual trimestre.

Por lo tanto, queda reducido á un 65 por 100 el recargo de 75 que se cobró durante el trimestre pasado.

Por Real orden se ha dispuesto que á las Religiosas en clausura, no se les satisfagan otras pensiones que aquellas que autoriza la ley de 29 de Julio de 1837.

Ha sido concedido el retiro con residencia en Badajoz, al sargento de carabineros de esta comandancia, D. Francisco Núñez Palos, el cual ha causado baja en la misma en fin del pasado mes de Septiembre.

Le ha sido asignado el haber provisional de 100 pesetas mensuales.

También les ha sido concedido el retiro á los carabineros de esta comandancia Froilán Vicente Hernández y Dionisio Peral Villar, con residencia en Panticosa y Jaca respectivamente, asignándoles á cada uno de ellos el haber provisional de 28'13 pesetas mensuales, ínterin se determina el definitivo que les corresponda.

En este mes deben presentar los Ayuntamientos en la Intervención de Hacienda las inscripciones debidamente facturadas, para que sean liquidados y reconocidos los intereses que devengan.

Las fiestas religiosas que los aragoneses residentes en Madrid celebrarán en aquella capital en honor de su excelsa Patrona Nuestra Señora del Pilar, prometen ser este año tan hermosas como los años anteriores.

En la Iglesia de Monserrat solemne novena y funciones para pedir á Dios el alivio de las necesidades de la Iglesia y del Estado.

Comenzarán el día 11 de Octubre y concluirán el 21.

Tanto el día de la Virgen como los restantes de la novena, predicarán notables oradores, y una brillante orquesta y coros cantarán las oraciones alusivas á la festividad.

Como siempre, el templo estará ricamente adornado é iluminarán más de dos mil luces al Santísimo Sacramento, que estará expuesto durante la celebración de los cultos.

¿Por qué las Píldoras y el Jarabe Blancard son los medicamentos de reputación mas antigua y los preferidos de médicos y enfermos?

Porque su base de yoduro de hierro inalterable hace prodigios cuando hay que reaccionar sobre la sangre y estimular el organismo.

Porque son los únicos específicos contra la clorosis, la anemia, los colores pálidos, el empobrecimiento de la sangre, los tumores fríos, etc., etc.

Por eso las Píldoras Blancard, y el Jarabe Blancard han alcanzado una reputación bien sentada en la Terapéutica moderna.

Para evitar falsificaciones perjudiciales recomendamos á las familias y á los Médicos exijan siempre el nombre Blancard, las señas 40, RUE DE BONAPARTE, PARIS, y el sello de garantía de la "Unión de Fabricantes."

AVISO A LAS SEÑORAS

En breve llegará á esta población la conocida y acreditada modista Serafina Rocafin, conocida hasta hoy por la representante de Larruga, con las últimas novedades en sombreros de todas clases, desde lo más económico á lo más elegante.

Se hospedará, como tiene por costumbre, en la calle de la Flor, número 8, 2.º, donde recogerá los encargos y hará toda clase de reformas.

FUMADORES

Pedid el papel marcas Dominó y Espada. Son los mejores de todos los conocidos por su economía y clase, fabricados por los Sres. Hijos de Juan Soler de Alcoy.

Depositarios, SANCHEZ-CRUZAT y MARTINEZ, Jaca.

VARIEDADES.

RIMA

Camino de una fuente
una niña lloraba amargamente
al contemplar, deshecho en mil pedazos,
el cántaro que de sus tiernos brazos
deslizóse, y la gente
que el lugar del suceso transitaba,
rodeando á la niña, con prudente
y tierna reflexión, la consolaba.
Mas al minuto escaso
su madre, con severos alborotos,
saldó la cuenta de los vidrios rotos
y la niña olvidóse del fracaso,
pues cual si nada hubiera acontecido
su inocencia pueril dióla al olvido.
La ingratitud de la mujer comparo
á este común suceso:
cuando ya ha conseguido
trocar un corazón en mil fragmentos,
pasan breves momentos
y se entrega al capricho del olvido.

TEODORO IRIARTE REINOSO.

Zaragoza 17 Agosto de 1898.

PASATIEMPOS

CHARADA

Prima y tertia es lo que alivia
el pesar de los ausentes:
segunda y prima las gentes
lo procuran evitar.
El todo está en tu bufete
y en ella, fijando el codo,
te he visto siempre, de modo
que ya no hay más que aclarar.

LOGOGRIFO NUMERICO
(Remitido por D. Basilio Ciprián.)
1 2 3 5 5 6 Nombre de varón.
3 5 1 2 6 En el Pirineo.
4 5 3 5 Ave.
3 5 6 Prenda militar.
4 2 Nota musical.
1 Consonante.

CUADRO ENIGMATICO

* * * * *
* * * * *
* * * * *

Sustitúyanse las estrellitas por sílabas que leídas

horizontal y verticalmente expresen: 1.º Caudillo
ilustre de las Cruzadas. 2.º Ciudad de Italia. 3.º
Nombre de varón.

Las soluciones en el número próximo.

Soluciones á los del número anterior.

A la charada:

AGUACERO

La han adivinado: Paco, el chico de la Ciudadela,
el de las patillas, Conrado y P. Pito.

Al cuadrado enigmático:

C a n e l a
A n a l e s
N a v e g a
E l e v a d
L e g a j o
A s a d o r

Han mandado solución exacta: el de las patillas,
el chico de la ciudadela, P. Pito y Conrado.

Al logogrifo numérico:

CORTES

Lo han acertado: el de las patillas, el chico de la
ciudadela, M. del P. G., P. Pito y Conrado.

Imprenta de Rufino Abad.

SECCIÓN DE ANUNCIOS



Los días del 10 al 16 del mes actual á las diez de la mañana, se celebrará en la iglesia de
los Rvdos. PP. Escolapios de esta ciudad el Santo Sacrificio de la Misa por el alma de la

M. I. Señora

Doña Dolores Arrizabalaga de Ballarín

Su viudo, hijos y demás parientes suplican á sus amigos la encomienden á Dios y asistan
á alguna de dichas misas, caridad que agradecerán sinceramente.

AVISO Á LAS SEÑORAS

Se hacen y reforman toda clase de som-
breros de señora y niños.

CALLE MAYOR, 27, 3.º

DOLORES CAPDEVILA

EL COMERCIO

LA ISLA DE CUBA

Echegaray, 6,

SE HA TRASLADADO

Á LA MISMA CALLE. NÚMERO 7.

(Antigua casa de D. Pedro Perez.)

LAUREANO COSTA

A 40 PESETAS

LEÑA DE CARRASCA

se sirve á domicilio

A 40 PESETAS CARRETADA

Para los pedidos dirigirse á

LAUREANO COSTA

SERVICIO DE TARTANA

DE

JACA Á BERDÚN Y VICEVERSA

guiada por

FRUTOS SANCHEZ

Sale de Berdún los domingos,
miércoles y viernes á las cinco y
media de la mañana, y de Jaca los
mismos días á las tres de la tarde.

Se reciben los avisos en Jaca, Posada Nueva.

SE ARRIENDA desde San Miguel en adelante
la casa núm. 1 de la calle de las Cambras, esquina
á la de Santo Domingo y frente á la iglesia de
mismo nombre. Informará su propietario, Luna, 6

SE EXPENDE en la carnicería de la calle
del Obispo **TERNERA DE LECHE** á 5 reales
kilo.

No compréis sin ver antes los precios que se hacen

en el Comercio **EL SOL**

DE BASILIO MARTÍNEZ

El dueño de este establecimiento tiene el gusto de ofrecer á su
clientela y al público en general, además del comercio de tejidos
y ultramarinos de la calle Mayor y Carmen número 4, otro

NUEVO ESTABLECIMIENTO

dedicado únicamente á la venta por mayor y menor de ultramari-
nos y toda clase de comestibles en la calle Mayor, número 14, (an-
tigua casa llamada del correo de Francia), junto al portal de San
Francisco.

En el comercio de tejidos y ultramarinos se hacen precios muy
baratos en todo y se liquidan

TRES MIL TOQUILLAS

desde 13 reales una á elegir y lo mismo con los demás géneros
de lana, fapabocas, mantas, pañetes, franetas, camisas, y otros artien-
los. En el nuevo establecimiento de ultramarinos encontrará el pú-
blico cuanto desee en referencia al ramo y á precios tirados por lo
muy baratos.

No dejéis de comprar en estos establecimientos para encontrar la
baratura y buena calidad del género, y no dudéis que para comprar
barato hay que visitar el comercio

EL SOL

DE BASILIO MARTÍNEZ

JACA...Calle Mayor, y Carmen, 1...JACA

VENTA DE ARADOS VERTEDEIRA

y demas útiles de labranza.

Gregorio Sanz.--BERDÚN.

DEPENDIENTE.

En la peluquería de
Clemente y Lapieza hace falta uno que sepa
su obligación.